非 虹

喜迎二十大 建功新时代 3

"谢谢哦。我脚不太好走路,你们每天送饭 来真是解决了我一个大问题。"上午11点,家住 曲阳路街道邮电二村的谭阿婆准时拿到了自己 从社区食堂订的饭菜,透明饭盒中盛着一客饭、 三样菜,荤素都有。

曲阳路街道市民驿站的社区食堂是老年人 方便就餐的好去处,但对于像谭阿婆这样腿脚 不便的独居老人来说,到社区食堂吃饭依旧是 一件困难事。为此,街道专门组建"老友记"助 餐服务队,为不便出门的老人送餐上门,让他们 也能吃到社区食堂的饭菜。



创新探索社会治理"最优解"

■本报记者 陈 怡





市民驿站新提

自2008年开始,曲阳路街道 就以"居民15分钟步行可达"为 原则,探索建设综合民生服务载 体——市民驿站,并在2016年起 试点建设。次年,市民驿站在虹 口全区全面推广。

2018年习近平总书记视察 虹口区市民驿站嘉兴路街道第一 分站后,虹口区不断提升市民驿 站服务能级,全力打造涵盖6大 类+X特色服务功能的综合型市 民驿站,在群众家门口"一揽子" 解决了老年人就餐、日托、医疗保 健、文体活动、精神慰藉和婴幼儿 早教、党群服务等民生需求,也成

为广大市民的温馨港湾。各市民 驿站全年无休,居民在步行15分钟范围内就能

疫情期间,线下活动停滞,但服务并不停 歇。各街道纷纷探索把服务送到各个市民驿站 延伸点。在曲阳路街道玉四延伸点有适老化改 造样板间、在赤二延伸点有老上海记忆食堂、在 东五延伸点有老人日托。此外,曲阳路街道通 过数字赋能,提供多项市民驿站线上服务,覆盖 社区食堂、家居维修、文娱活动、医养结合等八 大类功能。

而嘉兴路街道通过微信公众号开设市民驿 站的线上版"嘉兴驿事",推送"云课程"和居家 互动,全力打造群众"家门口"的一流服务站。







社区治理新空间

你眼中的瑞虹社区是什么样子? 在嘉兴路街道天虹居 民区活动室,近20位瑞虹社区的居民代表,以工作坊共创的 形式,一起畅想心目中的社区会客厅。

嘉兴路街道相关负责人介绍,街道大力打造"环瑞虹美好 嘉园"多类型社区会客厅,以璟庭、建邦、天虹、安丘4个居委会 为试点,探索和推广居委会沉浸式办公,满足居民休闲、议事 等需求。目前,建邦和璟庭两个社区会客厅已改造完成。而 在四川北路街道,修葺改造后的木刻讲习所旧址陈列馆向市 民敞开大门,二楼居委会办公室被改造成社区会客厅。

加强社会治理是习近平总书记考察嘉兴路街道市民驿 站时的重要指示。我区不断探新路、出新招,积极构建"15分 钟生活圈",把最好的资源留给人民。今年年初,我区围绕 "生活圈+"重点任务,推出社区治理一街一品"虹馨工程"品 牌项目,推动实现治理主体多元、治理结构优化、治理机制协 同、治理成效突出的虹口社区治理新格局。以北外滩街道 "河滨大楼会客厅"等系列"会客厅"项目为载体,研究未来社 区协同治理的新机制。

疫情防控形成的社区志愿力量也为基层治理注入新鲜



血液。以曲阳路街道曲二居民区的"周六议事会"为代表,各 居民区纷纷搭建居民议事平台,把"建设怎样的社区""疫情 防控常态化背景下的社区治理"等命题交给居民,把志愿者 转化为党建引领社区治理的支持者和参与者,推动形成人人 参与、人人负责、人人奉献、人人共享的社区治理新格局。





垃圾分类新时尚

在嘉兴路街道爱家豪庭小区内,有一幢集 时尚与科技为一体的"环保小屋",在这里,土 壤下面的"织物层"是用废旧衣物铺出来的,一 旁是可以把湿垃圾转化成花草肥料的"堆肥 桶"。这方绿意盎然的小天地用"场景化"的呈 现方式打造了一个垃圾分类与环保公益的宣 传阵地,提升了小区居住品质。

虹口区的垃圾分类志愿者在2015年推行 垃圾分类和"绿色账户"之初,就开始自己动手 设计海报、宣传册,积极开展"瓶子菜园""变废 为宝"等创意环保主题活动,吸引越来越多的 人参与到垃圾分类志愿服务中,不断提升垃圾 分类知识的知晓率。

习近平总书记在虹口区市民驿站嘉兴路 街道第一分站考察时指出:"垃圾分类工作就 是新时尚!"我区将生活垃圾分类全面融入城 市精细化管理、社会创新治理、文明城区创建 等重点工作,垃圾分类已然深入人心,成为人 们的生活习惯。

生活垃圾分类源头投放管理考验着社区管 理的精细化程度。北外滩街道的党员"三亮"、 曲阳路街道的"全岗通周周转"、嘉兴路街道的 "三千精神"、四川北路街道的"扫街""扫楼",各 街道自主发挥党建品牌项目优势,推进基层治 理叠加垃圾分类工作,实现垃圾做减量、治理做 增量,在"一减一增"中形成了多元共治的垃圾 分类管理模式。

2019年7月1日《上海市生活垃圾管理条 例》正式施行,申城的垃圾分类迈入"硬约束" 时代。当天,嘉兴路街道宇泰景苑小区率先试 行"撤桶并点、定时定点"分类投放垃圾,原本 每天值守在垃圾桶旁边的志愿者们统一"下 岗",生活垃圾分类投放成功实现由"随手扔" 到"随手分"。而飘鹰花苑小区的垃圾箱房经

过智能化改造,居民通过 刷卡开门、分类投放,只 需10秒就能完成分类拆 袋丢完干、湿垃圾,还能 了解自家生活垃圾产生 数据,实现了垃圾分类的 智能化、便捷化。"封闭式 的垃圾箱房清爽了不少, 蚊虫也少了,周边道路显 得更加宽敞。"

我区积极探索"科 技+管理"长效机制,探索 推行垃圾箱房智能化改 造,并纳入"一网统管",

进一步提升社区管理精细化水平。嘉兴路街 道在各小区垃圾投放点位加装智能感应摄像 头及语音播报系统,网格志愿者和物业管理员 们可以通过手机实现各小区垃圾箱房投放情 况的远程监督、实时对讲以及APP线上查看, 打造垃圾分类"智慧大脑"。香港丽园居民区 更是玩出了"新花样",通过党建联建携手社会 企业,利用小区的智能回收机开展公益众筹, 不但进一步激发了居民的环保热情,也营造了



